
 

  

Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 24. August 2022 übermittelt. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1182 
8. Wahlperiode 25.08.2022 
 (Termin zur Beantwortung 

 gemäß § 64 Absatz 1 GO LT: 

 25.08.2022) 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Staatsverträge des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Staatsverträge bestehen zwischen dem Land Mecklenburg-

Vorpommern und anderen Ländern (bitte Angabe der vollständigen 

Bezeichnung des Staatsvertrages, des Datums des Inkrafttretens oder 

der letzten Änderung, einer kurzen Beschreibung des Gegenstandes 

soweit nicht aus der Bezeichnung ersichtlich, der beteiligten Länder, 

des zuständigen Landesministeriums und der in den Jahren 2022 und 

2023 voraussichtlich zu leistenden Finanzierungbeiträge des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern und Kapitel/Titel im Haushaltsplan, aus 

dem diese Finanzierungsbeiträge geleistet werden)? 

 

 

 

Es wird auf die Anlage zu Frage 1 verwiesen. 

 

 

 
2. Zu welchen Gegenständen sind derzeit noch nicht abgeschlossene 

Staatsverträge zwischen dem Land Mecklenburg-Vorpommern und 

anderen Ländern in Verhandlung (bitte Angabe der beteiligten Länder 

und des zuständigen Landesministeriums)? 

 

 

 

Es wird auf die Anlage zu Frage 2 verwiesen. 
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3. Welche Aufgaben hat das Land Mecklenburg-Vorpommern im 

Rahmen von Staatsverträgen für andere Länder übernommen (bitte 

kurze Beschreibung der übernommenen Aufgaben, Angabe des ein-

schlägigen Staatsvertrages, des zuständigen Landesministeriums und 

der mit der Aufgabenübernahme gegebenenfalls betrauten nach-

geordneten Landesbehörde, der in den Jahren 2022 und 2023 

voraussichtlich zu vereinnahmenden Finanzierungsbeiträge anderer 

Länder und Kapitel/Titel im Haushaltsplan, in dem diese Einnahmen 

erfasst werden)? 

 

 

 

Es wird auf die Anlage zu Frage 3 verwiesen. 
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Anlage zu Frage 1 

 

Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatskanzlei 

ARD-Staatsvertrag 31.08.1991 07.11.2020 Aufgaben und Strukturen der 

ARD 

alle - - 

ZDF-Staatsvertrag 31.08.1991 07.11.2020 Aufgaben und Strukturen des 

ZDF 

alle - - 

Deutschlandradio-Staatsvertrag 17.06.1993 07.11.2020 Aufgaben und Strukturen des 

Deutschlandradio 

alle - - 

Rundfunkfinanzierungsstaats-

vertrag 

01.01.1997 07.11.2020 

sowie kraft 

Beschlusses 

des Bundes-

verfassungs-

gerichts vom 

20.07.2021 

(vorläufige 

Anpassung 

des Rund-

funkbeitrags)  

Verfahren zur Festlegung und 

zur Höhe des Rundfunk-

beitrags 

alle - - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Rundfunkbeitragsstaatsvertrag 01.01.2013 

 

§ 14 

Absätze 1, 2 

und 6 

bereits am 

01.01.2012 

07.11.2020 Zweck, Erhebung und Bei-

treibung des Rundfunk-

beitrags 

alle - - 

Jugendmedienschutz-Staats-

vertrag 

01.04.2003 30.06.2022 Regelung des Schutzes von 

Kindern und Jugendlichen 

vor gefährdenden Medien-

angeboten 

alle - - 

Staatsvertrag zur Modernisierung 

der Medienordnung in Deutsch-

land (Medienstaatsvertrag) 

07.11.2020 30.06.2022 Nachfolge-Staatsvertrag zum 

Rundfunkstaatsvertrag – 

Grundsätze für Zulassung 

und Betrieb von Rundfunk- 

und Telemedienangeboten 

alle - - 

Staatsvertrag über den Nord-

deutschen Rundfunk (NDR-

Staatsvertrag) 

01.09.2021 - Aufgaben und Strukturen des 

NDR 

HH, MV, 

NI, SH 
(sh. Legende) 

- - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag zwischen der Freien 

und Hansestadt Hamburg, dem 

Land Niedersachsen und dem 

Land Schleswig-Holstein zur Än-

derung des Staatsvertrages zwi-

schen der Freien und Hansestadt 

Hamburg, dem Land Mecklen-

burg-Vorpommern, dem Land 

Niedersachsen und dem Land 

Schleswig-Holstein über die 

Finanzierung der Zusammenarbeit 

und der Förderfonds in der Metro-

polregion Hamburg vom 

19.01.2012 

19.01.2012 01.03.2017 Finanzierung der Zusammen-

arbeit und der Förderfonds in 

der Metropolregion Hamburg 

HH, MV,NI, 

SH 

2022: 

150.000,00 

2023: 

150.000,00 

MG 06 

Titel 883.01 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung 

Staatsvertrag zwischen dem Land 

Brandenburg und dem Land 

Mecklenburg-Vorpommern über 

grenzüberschreitende kommunale 

Zusammenarbeit in Zweck-

verbänden, Planungsverbänden 

nach § 205 nach Baugesetzbuch 

und durch öffentlich-rechtliche 

Vereinbarungen  

24.01.2001  Regelung für eine grenzüber-

schreitende Zusammenarbeit 

der kommunalen Körper-

schaften beider Länder in 

öffentlich-rechtlicher Form; 

beinhaltet Regelungen zum 

anzuwendenden Recht, der 

kommunalaufsichtlichen 

Zuständigkeiten und Befug-

nisse, der Genehmigungs-

erfordernisse und zur Her-

stellung des Einvernehmens 

mit dem nicht aufsicht-

führenden Land 

BB, MV - - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag zwischen dem Land 

Mecklenburg-Vorpommern und 

dem Land Niedersachsen über die 

grenzüberschreitende kommunale 

Zusammenarbeit in Zweck-

verbänden, gemeinsamen kommu-

nalen Unternehmen, Planungs-

verbänden nach § 205 des Bau-

gesetzbuchs und durch öffentlich-

rechtliche Vereinbarungen 

20.02.2020 - dito NI, MV - - 

Vertrag über die Errichtung des 

IT-Planungsrats und über die 

Grundlagen der Zusammenarbeit 

beim Einsatz der Informations-

technologie in den Verwaltungen 

von Bund und Ländern – Vertrag 

zur Ausführung von Artikel 91c 

GG (IT-Staatsvertrag) 

01.04.2010 13.12.2019 Der IT-Staatsvertrag benennt 

die Aufgaben des IT-

Planungsrats, regelt die 

Zusammensetzung und 

Beschlussfassung des 

IT-Planungsrats, beauftragt 

den IT-Planungsrat zur 

Errichtung der Föderalen 

IT-Kooperation (FITKO) und 

legt die Aufsichtsstrukturen 

und die Finanzierung des 

IT-Planungsrats fest. 

alle 2022: 

838 400,00 

2023: 

650 000,00 

(Plangröße) 

0410 

MG 58 

533.23 

 

  

https://www.bgbl.de/xaver/bgbl/start.xav#__bgbl__%2F%2F*%5B%40attr_id%3D%27bgbl119s2852.pdf%27%5D__1659525040280
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag zur Neuregulierung 

des Glücksspielwesens in 

Deutschland (Glücksspielstaats-

vertrag 2021 – GlüStV 2021) vom 

29. Oktober 2020 

01.07.2021 - Umfassende Neuregelung des 

Glücksspielwesens in 

Deutschland 

alle 2022*:  

388 149,16 

2023*  

359 723,54 

– auf Basis 

vorläufiger 

Wirtschafts-

planungen –  
* auf Grundlage 

der Verwaltungs-

vereinbarung 

Glücksspielstaats-

vertrag 2021 sowie 

des Verwaltungs-

abkommens zur 

Finanzierung der 

Gemeinsamen 

Glücksspiel-

behörde der 

Länder 

0401 632.10 

 

Staatsvertrag über die Errichtung 

und Betrieb eines Rechen- und 

Dienstleistungszentrums zur Tele-

kommunikationsüberwachung der 

Polizeien im Verbund der nord-

deutschen Küstenländer 

01.05.2016 - Einrichtung eines gemeinsa-

men Rechen- und Dienst-

leistungszentrums (RDZ) am 

Standort Niedersachsen 

HH, HB, NI, 

SH, MV 

2022:  

918 500,00 

2023:  

1 799 500,00 

0406 

632.08 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Vereinbarung zwischen der 

Bundesrepublik Deutschland und 

der Freien Hansestadt Bremen, 

der Freien und Hansestadt 

Hamburg, den Ländern Mecklen-

burg-Vorpommern, Nieder-

sachsen und Schleswig-Holstein 

über die Errichtung des Havarie-

kommandos 

01.01.2003 - Errichtung des Havarie-

kommandos  

Bund, HB, 

HH, MV, NI, 

SH 

2022: 

131 300,00 

2023:  

134 400,00o 

0405  

MG 01 

633.03 

Abkommen über das Deutsche 

Institut für Bautechnik (DIBt-

Abkommen)  

02.12.1992 01.04.2018 

 

Das Abkommen legt fest, 

dass das Land Berlin das 

Institut für Bautechnik unter 

der Bezeichnung Deutsches 

Institut für Bautechnik (DIBt) 

als rechtsfähige Anstalt des 

öffentlichen Rechts mit Sitz 

in Berlin fortführt. Das Insti-

tut dient der einheitlichen Er-

füllung bautechnischer Auf-

gaben auf dem Gebiet des 

öffentlichen Rechts. Das Ab-

kommen beinhaltet im 

Wesentlichen Regelungen zu 

Aufgaben und Aufbau des 

Instituts sowie Finanzierung 

und Haushaltwirtschaft. 

Bund und 

Länder (alle) 

 

2022:  

Finanzierung 

des DIBt: 

131 604,00 

Bautechnische 

Unter-

suchungen:  

19 805,00 

 

0402  

685.11 

 

0402  

685.13 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

Staatsvertrag zwischen der Freien 

und Hansestadt Hamburg und 

dem Land Mecklenburg-Vorpom-

mern über die Errichtung eines 

gemeinsamen Mahngerichts 

17.08.2005 17.11.2015 Errichtung eines gemein-

samen Mahngerichts 

HH, MV keine - 

Staatsvertrag über die Übertra-

gung von Aufgaben nach §§ 802k 

Abs. 1 Satz 2, 882h Absatz 1 

Satz 2 und 3 der Zivilprozess-

ordnung und § 6 Absatz 1 

Schuldner-

verzeichnisführungsverordnung 

und § 7 Absatz 1 der Vermögens-

verzeichnisverordnung zur Errich-

tung und zum Betrieb eines ge-

meinsames Vollstreckungsportals 

der Länder 

11.10.2013 - Errichtung und zum Betrieb 

eines gemeinsames Voll-

streckungsportal der Länder 

alle 2022: 

65 500,00 

2023: 

45 500,00 

(jeweils 

Schätzungen) 

0901, 

Titel 533.01 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag zwischen dem Land 

Mecklenburg-Vorpommern und 

dem Land Nordrhein-Westfalen 

über die Übertragung von Auf-

gaben nach § 9 Absatz 1 und § 10 

des Handelsgesetzbuchs zur 

Errichtung und zum Betrieb eines 

gemeinsamen Registerportals der 

Länder vom 30.11.2006 

01.01.2007 - Entwicklung und Betrieb des 

bundesweiten Registerportals 

NRW, MV 

 

2022: 

50 000,00  

2023: 

50 000,00  

(jeweils 

Schätzungen) 

0901, 

Titel 533.01 

Staatsvertrag zwischen dem Land 

Brandenburg und dem Land 

Mecklenburg-Vorpommern über 

die Bildung eines Vollzugs-

verbundes in der Sicherungs-

verwahrung 

01.09.2014 - Regelung der länderüber-

greifenden Unterbringung 

von Untergebrachten in der 

Sicherungsverwahrung in 

einem Vollzugsverbund mit 

dem Ziel, durch Schwer-

punktsetzung differenzierte 

Behandlungsmöglichkeiten 

jeweils für Gewaltstraftäter 

(in Mecklenburg-Vorpom-

mern) und Sexualstraftäter (in 

Brandenburg) zu schaffen. 

BB, MV 2022: 

611 200,00 

2023: 

611 200,00 

 

0903, 

Titel 632.02 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag über die Einrichtung 

einer Gemeinsamen elektro-

nischen Überwachungsstelle der 

Länder 

23.02.2012 - Übertragung der Wahrneh-

mung der Aufgaben der 

elektronischen Überwachung 

von verurteilten Personen, die 

unter Führungsaufsicht 

stehen und denen eine 

Weisung gemäß § 68b 

Absatz 1 Satz 1 Nr. 12 erteilt 

wurde an die Gemeinsame 

elektronische Überwachungs-

stelle der Länder (GÜL) 

alle  2022: 

79 000,00 

2023: 

82 700,00 

0901 MG 03 

Titel 632.10 

Staatsvertrag zwischen Mecklen-

burg-Vorpommern und der Freien 

und Hansestadt Hamburg über die 

Zuständigkeit des Hanseatischen 

Oberlandesgerichts Hamburg in 

Staatsschutz-Strafsachen 

16.02.2012  Übertragung der in § 120 

Absätze 1 bis 4 GVG be-

zeichneten Aufgaben auf das 

Hanseatische Oberlandes-

gericht Hamburg für das 

Gebiet des Landes Mecklen-

burg-Vorpommern 

HH, MV noch nicht 

bekannt (Ab-

rechnung er-

folgt erst nach 

Abschluss der 

Verfahren vor 

dem OLG 

Hamburg) 

09 0902 

632.01 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag über die Führung 

des Schiffsbauregisters für 

Binnenschiffe bei dem Amts-

gericht Magdeburg und für See-

schiffe bei dem Amtsgericht 

Rostock 

01.02.1996 - Übertragung der Zuständig-

keiten für die Führung der 

Register für Schiffsbauwerke 

SN, ST, TH, 

MV, 

keine - 

Staatsvertrag über die Zuständig-

keit des Amtsgerichts Rostock für 

das Seeschiffsregister und im 

Dispacheverfahren 

01.01.1996 - Übertragung der Zuständig-

keit für die Führung des See-

schiffsregisters und im 

Dispacheverfahren 

BB, MV, 

SN, ST, TH 

keine - 

Staatsvertrag über die Zuständig-

keit des Amtsgerichts Magdeburg 

für das Binnenschiffsregister 

01.02.1996 - Übertragung der Zuständig-

keit für die Führung des 

Binnenschiffsregisters 

SN, ST, TH, 

MV 

keine - 

Abkommen über die Zuständig-

keit des Amtsgerichts Hamburg 

für die seerechtlichen Vertei-

lungsverfahren 

01.03.1993 - Übertragung der Zuständig-

keit für die seerechtlichen 

Verteilungsverfahren 

alle keine - 

Abkommen über die Zuständig-

keit des Landgerichts Hamburg 

für Rechtsstreitigkeiten über tech-

nische Schutzrechte 

01.02.1994 - Übertragung der Zuständig-

keit für Rechtsstreitigkeiten 

über technische Schutzrechte 

HB, MV, 

SH, HH 

keine - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Abkommen zwischen der Freien 

und Hansestadt Hamburg und 

dem Land Mecklenburg-Vorpom-

mern über die Zuständigkeit des 

Hanseatischen Oberlandesgerichts 

in Binnenschifffahrtssachen 

17.06.1994 - Zuweisung der Zuständigkeit 

zur Verhandlung und Ent-

scheidung über die Berufun-

gen und Beschwerden in 

Binnenschifffahrtsachen 

gegen die Entscheidungen der 

im Gebiet des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

zuständigen Schifffahrts-

gerichte 

HH, MV keine - 

Staatsvertrag zwischen dem Land 

Mecklenburg-Vorpommern und 

dem Land Niedersachsen über die 

Änderung der gemeinsamen 

Landesgrenze 

01.11.2014 16.12.2014 Änderung der gemeinsamen 

Landesgrenze durch Aus-

tausch bestimmter Flächen 

der Gemarkung Woosmer 

und Wehningen 

MV, NI keine - 

 

Finanzministerium 

Dataport-Staatsvertrag 30.12.2005 01.01.2013 Errichtung von „Dataport“ als 

rechtsfähige Anstalt des 

öffentlichen Rechts 

SH, HH, 

MV, HB, NI, 

ST 

2022: 

12,18 Mio. 

2023: 

12,44 Mio. 

0503 MG 59 

Titel 533.14 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag zwischen der Freien 

Hansestadt Bremen, dem Land 

Mecklenburg-Vorpommern, dem 

Land Niedersachsen, dem Land 

Sachsen-Anhalt und dem Land 

Schleswig-Holstein zur Begrün-

dung einer länderübergreifenden 

gebündelten Verfahrensbetreuung 

durch die Steuerverwaltungen 

(LGVB-Staatsvertrag) 

16.03.2018 - Begründung einer länder-

übergreifenden gebündelten 

Verfahrensbetreuung durch 

die Steuerverwaltungen 

HB, MV, NI, 

ST, SH 

grundsätzlich 

keine (siehe 

Artikel 8 

Absatz 2 Satz 2 

LGVB-Staatsve

rtrag) 

- 

Staatsvertrag zwischen den Län-

dern Niedersachsen, 

Sachsen-Anhalt und 

Mecklenburg-Vorpommern über 

die Norddeutsche Landesbank – 

Girozentrale 

01.01.2003 06.12.2019 Der Staatsvertrag regelt unter 

anderem die Rechte und 

Pflichten der Träger, die Auf-

gaben der Bank, die Organe 

der Bank (Aufgaben, Rechte 

und Pflichten) sowie die 

Rechtsaufsicht 

NI, ST, MV keine - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Staatsvertrag 

über die Eichdirektion Nord 

Änderungsstaatsvertrag EDN  

01.01.2008 24.09.2007 Errichtung der und Beitritt 

Mecklenburg-Vorpommerns 

zur „Eichdirektion Nord“ 

HH, SH, MV geplant pro 

Jahr: 

300 000,00  

 

Die Beiträge 

der Länder 

richten sich 

nach dem jähr-

lich festzu-

stellenden Ver-

lustausgleich. 

0601 MG 02 

685.02  

 

Staatsvertrag zwischen der Freien 

und Hansestadt Hamburg und 

dem Land Mecklenburg-Vorpom-

mern über die Durchführung von 

Zuverlässigkeitsüberprüfungen 

nach dem Luftsicherheitsgesetz 

01.07.2020  Übertragung der Zuständig-

keit für die Durchführung der 

Zuverlässigkeitsüber-

prüfungen nach dem Luft-

sicherheitsgesetz auf die 

Freie und Hansestadt 

Hamburg 

HH, MV - - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt 

Staatsvertrag über die Bildung 

einer gemeinsamen Einrichtung 

nach § 6 Absatz 1 Satz 7 des 

Abfallverbringungsgesetzes 

01.09.2001 - Einrichtung einer zentralen 

Koordinierungsstelle, die 

Rückholersuchen gemäß 

Abfallverbringungsgesetz 

bearbeitet, bei denen sich 

keine zuständige Behörde 

bestimmen oder so rechtzeitig 

ermitteln lässt, dass der 

Wiedereinfuhrpflicht recht-

zeitig nachgekommen werden 

kann (BW, SAA) 

alle 2022: 

3 200,00 

2023: 

3 200,00 

0802 MG 25 

Titel 632.23 

Vereinbarung zwischen der 

Bundesrepublik Deutschland und 

der Freien Hansestadt Bremen, 

der Freien und Hansestadt 

Hamburg, den Ländern Mecklen-

burg-Vorpommern, Nieder-

sachsen und Schleswig-Holstein 

über die Bekämpfung von 

Meeresverschmutzungen (BLV 

SUB) 

01.01.2003  Zweck ist die Vorbereitung 

und Durchführung gemein-

samer Maßnahmen durch den 

Bund und die Küstenländer, 

um durch Schadstoffe 

drohende oder bereits einge-

tretene Verschmutzungen von 

Ufern, Gewässern und Strän-

den – verursacht durch ein 

plötzliches Ereignis – in den 

in § 3 bezeichneten Gebieten 

zu bekämpfen. 

Bund, HB, 

HH, MV, NI, 

SH 

2022: 

1 590 000,00 

 

2023:  

1 590 000,00 

0802 MG 40 

Titel 632.49 

Ukt. 02  

 

0802 MG 40 

Titel 632.49 

Ukt. 03  

 

0802 MG 40 

Titel 882.49 

Ukt. 01 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Bilgenentwässerungsverband-

Staatsvertrag 

01.01.2011 - Bestimmung des Bilgen-

entwässerungsverbands als 

Institution gemäß Artikel 9 

des CDNI-Abkommens 

(Ziel: Schutz der Binnen-

wasserstraßen vor Verun-

reinigungen durch Bilgen-

wässer und Mineralöle) 

alle, 

außer TH 

2022: 

9 458,00 

2023: unbe-

kannt (jährliche 

Ermittlung auf 

Basis des Wirt-

schaftsplans 

des Verbands, 

Umlegung nach 

Königsteiner 

Schlüssel) 

0802 

Titel 685.60 

Staatsvertrag über die Flutung der 

Havelpolder und die Einrichtung 

einer gemeinsamen Schiedsstelle 

06.03.2008 - Hochwasserrisikomanage-

ment Elbe; 

bei Eintritt von Hochwasser 

mit geringer Eintrittswahr-

scheinlichkeit (gefahr-

bringendes Hochwasser) er-

folgt die Begrenzung des 

Flutscheitels durch Flutung 

der sechs Havelpolder;  

MV, BB, ST, 

NI, Bund 

Reisekosten für 

Übungen in der 

Einsatzleitstelle 

einmal jährlich, 

für 2022/2023 

unbekannt, nur 

bei Eintritt von 

gefahrbringen–

dem Hoch–

wasser und 

Havelpolderflut

ung entspre–

chend des 

Vorteils M-V  

- 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten 

Staatsvertrag über die Organisa-

tion eines gemeinsamen Akkredi-

tierungssystems zur Qualitäts-

sicherung in Studium und Lehre 

an deutschen Hochschulen 

(Studienakkreditierungs-

staatsvertrag) 

01.01.2018 - Organisation eines gemeinsa-

men Akkreditierungssystems 

zur Qualitätssicherung in Stu-

dium und Lehre an deutschen 

Hochschulen 

alle 2022:  

21 034,36 

2023: 

50 200,00 

EP 13, 

Kapitel 1370, 

Titel 632.01, 

MG 01 

Staatsvertrag über die  Hochschul-

zulassung 

04.04.2019 - Aufgaben und Organe der 

Stiftung für Hochschul-

zulassung sowie Regelungen 

zu den Auswahlverfahren 

alle 2022: 

246 000,00 

2023: 

246 000,00 

EP 13, 

Kapitel 1370, 

Titel 685.08, 

MG 01 

 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport 

Staatsvertrag über den Schutz der 

Menschenwürde und den Jugend-

schutz in Rundfunk und Tele-

medien (Jugendmedienschutz-

Staatsvertrag – JMStV) 

 -  alle 2022: 

9 500,00 

2023: 

9 500,00 

EP 10, 

Kapitel 1001, 

Titel 685.02 

(Finan-

zierung durch 

SM) 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag über die Bestim-

mung aufsichtsführender Länder 

nach Artikel 87 Absatz 2 Satz 2 

des Grundgesetzes für die 

Bundesrepublik Deutschland  

01.06.1997 - Regelung zur Bestimmung 

der zuständigen Aufsichts-

behörde für die Sozialver-

sicherungsträger, deren Zu-

ständigkeitsbereich sich über 

das Gebiet eines Landes, aber 

nicht über mehr als drei 

Länder erstreckt 

alle  keine - 

Staatsvertrag über die gemein-

same Berufsvertretung der 

Psychotherapeutinnen und 

Psychotherapeuten 

02.06.2005  13.03.2021  Regelung zur Bildung einer 

gemeinsamen Kammer zum 

Zweck der öffentlichen Be-

rufsvertretung der Psycho-

therapeutinnen und Psycho-

therapeuten  

BB, MV, 

SN, ST, TH 

keine  - 

Staatsvertrag über die Errichtung 

und den Betrieb des elektro-

nischen Gesundheitsberufe-

registers als gemeinsame Stelle 

der Länder zur Ausgabe elektro-

nischer Heilberufs- und Berufs-

ausweise sowie zur Herausgabe 

der Komponenten zur Authenti-

fizierung von Leistungserbringer-

institutionen  

01.07.2021 

 

- Errichtung und den Betrieb 

des elektronischen Gesund-

heitsberuferegisters als ge-

meinsame Stelle der Länder 

zur Ausgabe elektronischer 

Heilberufs- und Berufsaus-

weise sowie zur Herausgabe 

der Komponenten zur Au-

thentifizierung von Leis-

tungserbringerinstitutionen 

alle keine - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Abkommen über die Errichtung 

und Finanzierung des Instituts für 

medizinische und pharmazeu-

tische Prüfungsfragen in der 

Fassung des Abkommens zur 

Änderung des Abkommens über 

die Errichtung und Finanzierung 

des Instituts für medizinische und 

pharmazeutische Prüfungsfragen 

vom 20. Dezember 2001 

01.08.1994  20.12.2001 

 

Institut übernimmt für die zu-

ständigen Stellen der Länder 

nach Maßgabe der Approba-

tionsordnung für Ärzte, der 

Approbationsordnung für 

Apotheker sowie der Ausbil-

dungs- und Prüfungsverord-

nungen für Psychologische 

Psycho-therapeuten und für 

Kinder- und Jugendlichen-

psychotherapeuten unter an-

derem die Erstellung und 

fortlaufende Bearbeitung von 

schriftlichen Prüfungsgegen-

ständen oder Prüfungsfragen 

mit den dazugehörigen Ant-

wortmöglichkeiten 

alle? 2022: 

225 000,00 

2023: 

229 500,00 

1016  

685.02 

 

 

  



Drucksache 8/1182 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 22 

 

Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Datum des 

Inkraft-

tretens 

Letzte 

Änderung 

des Staats-

vertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Beteiligte 

Länder 

Zu leistende 

Finanzierungs-

beiträge in 

2022 und 2023 

(in Euro) 

Haushalts-

titel 

Abkommen über die Einrichtung 

und Finanzierung der Akademie 

für Öffentliches Gesundheits-

wesen in Düsseldorf 

24.06.1971 13.12.2018 Errichtung einer Akademie 

zum Zwecke der Aus- und 

Fortbildung der Berufe im 

Öffentlichen Gesundheits-

wesen 

BE, BB, HB, 

HH, HE, 

MV, NI, 

NRW, RP, 

SH, ST, TH 

2022: 

39 324,00 

2023:  

rund 50 000,00 

(Durchschnitt 

der letzten 

Jahre; Ände-

rungsstaats-

vertrag ist 

derzeit in Vor-

bereitung) 

1013  

685.06 

Zweites Abkommen zur Ände-

rung des Abkommens über die 

Zentralstelle der Länder für 

Gesundheitsschutz bei Arznei-

mitteln und Medizinprodukten 

(ZLG) 

30.06.1994 26.11.2017 Übertragung von Aufgaben 

der Länder im Medizin-

produkte- und Arzneimittel-

bereich (Benennung von 

Benannten Stellen, Prüflabo-

ratorien, Begutachtung und 

Überwachung im Rahmen 

von Akkreditierungs-

verfahren) 

alle  2022: 

28 400,00* 

2023: 

30 000,00* 

 

 

685.04 

Abkommen über die Zentralstelle 

der Länder für Sicherheitstechnik 

(ZLS) 

01.05.1997 20.07.2015 Übertragung von Aufgaben in 

den Bereichen der Produkt-

sicherheit, der überwachungs-

bedürftigen Anlagen, des Ge-

fahrgutrechts und der Rohr-

fernleitungsanlagen 

alle  2022: 

28 200,00* 

2023: 

29 200,00* 

 

 

685.04 
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Anlage zu Frage 2 

 

Bezeichnung des Staatsvertrages in 

Verhandlung 

Beschreibung des Inhaltes des 

Staatsvertrages 

Beteiligte Länder Zuständiges Ministerium in M-V 

Dritter Staatsvertrag zur Änderung medien-

rechtlicher Staatsverträge (Dritter Medien-

änderungsstaatsvertrag)  

Anpassungen des Medienstaats-

vertrages im Bereich Auftrag und 

Struktur des öffentlich-rechtlichen 

Rundfunks 

alle Staatskanzlei 

Änderung des Abkommens über die Zentral-

stelle der Länder für Sicherheitstechnik 

(Artikel 2 Absatz 4) 

Erweiterung des Abkommens um 

das Aufgabengebiet Sprengstoff-

recht 

alle Ministerium für Soziales, Gesund-

heit und Sport 

Staatsvertrag zur Änderung des Glücksspiel-

staatsvertrags 2021 

(Sachstand: im Ratifizierungsverfahren, ver-

gleiche Landtagsdrucksache 8/757) 

Verbleib der Zuständigkeit für das 

zentrale anbieter- und spielform-

übergreifende Spielersperrsystem 

beim Land Hessen 

alle für die Verhandlungen und den 

Abschluss: Staatskanzlei 

für die fachliche Umsetzung:  

Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung 
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Anlage zu Frage 3 

 

Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Übernommene Aufgabe des Landes Zu verein-

nahmende 

Finanzierungs-

beiträge in 2022 

und 2023 (in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatskanzlei 

ZDF-Staatsvertrag Aufgaben und Strukturen des 

ZDF 

Übernahme der Rechtsaufsicht nach alphabetischer 

Reihenfolge der Länder in zweijährigem Wechsel 

- - 

Deutschlandradio-

Staatsvertrag 

Aufgaben und Strukturen des 

Deutschlandradio 

Übernahme der Rechtsaufsicht nach alphabetischer 

Reihenfolge der Länder in zweijährigem Wechsel 

- - 

NDR-Staatsvertrag Aufgaben und Strukturen des 

NDR 

Übernahme der Federführung in der Rechtsaufsicht 

im Wechsel von 18 Monaten in der Reihenfolge 

Hamburg – Niedersachsen – Schleswig-Holstein – 

Mecklenburg-Vorpommern 

- - 

 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

Staatsvertrag zwi-

schen dem Land 

Brandenburg und 

dem Land Mecklen-

burg-Vorpommern 

über die Bildung ei-

nes Vollzugsverbun-

des in der Siche-

rungsverwahrung 

Regelung über die länderüber-

greifende Unterbringung von 

Untergebrachten in der Siche-

rungsverwahrung in einem 

Vollzugsverbund mit dem Ziel, 

durch Schwerpunktsetzung dif-

ferenzierte Behandlungsmög-

lichkeiten zu schaffen 

Unterbringung von sicherungsverwahrten Gewalt-

straftätern des Landes Brandenburg 

2022: 

340 700,00 

2023 

340 700,00 

0903,  

Titel 232.01 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Übernommene Aufgabe des Landes Zu verein-

nahmende 

Finanzierungs-

beiträge in 2022 

und 2023 (in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag über 

die Führung des 

Schiffsbauregisters 

für Binnenschiffe bei 

dem Amtsgericht 

Magdeburg und für 

Seeschiffe bei dem 

Amtsgericht Rostock 

Übertragung der Zuständig-

keiten für die Führung der 

Register für Schiffsbauwerke 

Führung des Registers für Schiffsbauwerke, die für 

die Seeschifffahrt bestimmt sind, für das Gebiet der 

Länder Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, 

Sachsen-Anhalt und Thüringen 

keine - 

Staatsvertrag über 

die Zuständigkeit 

des Amtsgerichts 

Rostock für das See-

schiffsregister und 

im Dispache-

verfahren 

Übertragung der Zuständigkeit 

für die Führung des Seeschiffs-

registers und im Dispache-

verfahren 

Seeschiffsregister und die gerichtlichen Aufgaben 

im Verfahren zur Aufmachung der Dispache für das 

Gebiet der Länder Brandenburg, Mecklenburg-

Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt und 

Thüringen 

keine - 

 

Finanzministerium 

Dataport-Staats-

vertrag 

Errichtung von „Dataport“ als 

rechtsfähige Anstalt des öffent-

lichen Rechts 

keine keine - 
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Bezeichnung des 

Staatsvertrages 

Beschreibung des Inhaltes 

des Staatsvertrages 

Übernommene Aufgabe des Landes Zu verein-

nahmende 

Finanzierungs-

beiträge in 2022 

und 2023 (in Euro) 

Haushalts-

titel 

Staatsvertrag 

zwischen der Freien 

Hansestadt Bremen, 

dem Land Mecklen-

burg-Vorpommern, 

dem Land Nieder-

sachsen, dem Land 

Sachsen-Anhalt  und 

dem Land Schles-

wig-Holstein zur Be-

gründung einer län-

derübergreifenden 

gebündelten Verfah-

rensbetreuung durch 

die Steuerverwal-

tungen 

(LGVB-Staatsvertra

g) 

Begründung einer länderüber-

greifenden gebündelten Ver-

fahrensbetreuung durch die 

Steuerverwaltungen 

Betreuung der steuerlichen Fachverfahren für 

andere Länder 

grundsätzlich keine 

(siehe Artikel 8 

Absatz 2 Satz 2 

LGVB-Staats–

vertrag) 

- 

 
Legende: 

BE - Berlin    BB - Brandenburg 

HB - Hansestade Bremen  HH - Freie und Hansestadt Hamburg 

NI - Niedersachsen   NRW - Nordrhein-Westfalen 

MV - Mecklenburg-Vorpommern RP - Rheinland-Pfalz 

SH - Schleswig-Holstein  SN - Sachsen 

ST - Sachsen-Anhalt   TH - Thüringen 


